



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ xxiv.

№ 14

июля 15.

## ПОУЧЕНИЕ

противъ семейныхъ неурядицъ крестьянъ, какъ причины ихъ бѣдствій.

Отовсюду, бр. мои, слышатся жалобы на «плохіе годы»: купецъ жалуется на плохую торговлю, крестьянинъ на скучные урожаи хлѣба, мастеръ (ремесленникъ) на отсутствіе заработка. Словомъ, всѣ мы, безъ исключеній, жалуемся на свое плохое житѣе-бытье. И всѣ мы при этомъ оглядываемся назадъ и вспоминаемъ «добroe старое время», когда всѣмъ жилось такъ хорошо.

Прежде семьи среди крестьянъ были крупныя, человѣкъ отъ 10 до 20 и болѣе. Хозяйство въ такихъ семьяхъ было цолное: лошадей и коровъ считали десятками, а овецъ сотнями. Гумна были заставлены старыми адонями (кладушками, скирдами). Закрома ломились отъ хлѣба. На случай неурожаевъ общественные магазины были полны. Да и что значать неурожайныe годы для исправныхъ хозяевъ?! Они и безъ помощи изъ общественнаго магазина переживутъ 2—3 неурожайныхъ года. Прежде не было ии бездомниковъ, ни

беззодниковъ. Да, бр., прежде хорошо жилось, лучше, много лучше настоящаго.

Спрашивается: почему же прежде жилось хорошо? Да потому, что наши дѣды и отцы болѣе, чѣмъ мы съ вами, боялись и чтили Господа; лучше наасъ помнили и исполняли Его св. законъ; жили такъ, какъ Богъ велитъ, а не такъ, какъ каждому хочется.

Старшіе были трезвы и трудолюбивы; по питейнымъ домамъ не шатались. Семейные повиновались безпрекословно доброй волѣ отца, матери или старшаго брата; младшіе братья слушались старшихъ; снохи не выходили изъ повиновенія свекрови, или старшей снохѣ. Каждый въ семье зналъ и исполнялъ свои обязанности и не слагалъ съ своихъ плечъ свою работу на другихъ. Свои заработки всѣ безъ утайки сносили въ общую кассу, которую завѣдывалъ старшій въ семье. Каждый заботился о всѣхъ и всѣ заботились о каждомъ. Людей въ семью хватало на каждое дѣло, и дѣла хватало на всю семью. Копѣйку, заработанную потомъ и кровью, берегли про нужду, про «черный день». За нарядами не гвались, а носили только то, что могли смастерить сами своими руками и своими средствами. Словомъ, бр., прежде жилось лучше потому, что всѣ жили по Божью, по закону Христову, а не по своему нраву и потому, что дѣти не выходили изъ повиновенія родителямъ — младшіе изъ повиновенія старшимъ.

А у насъ теперь что? Большую семью рѣдко гдѣ отыщешь: всѣ подѣлились и всѣ пораззорились. Не рѣдкость, живутъ вѣкоторые и безъ закрома и безъ двора. Всѣ изъ за хлѣба боятся, жалуются и всѣ ни сыты, ни голодны.

Но отчего же намъ нынѣ живется хуже? У насъ, братья, есть дурная привычка всѣ наши неудачи и несчастія сваливать (причину ихъ) или на людей, или на діавола, или,

наконецъ, на Бога: «Богу такъ угодно, Богъ наказалъ», говорятъ. Вотъ до какого заблужденія можно дойти, какъ будто Богъ можетъ дѣлать и дѣлалъ когда-либо намъ зло?! Всегда мы умѣемъ свою вину сложить на другихъ. Не смотримъ и не желаемъ смотрѣть на себя и на свои поступки, и, поэтому, всегда себя извиняемъ во всемъ, чтобы ни сдѣлали дурнаго. Все у насъ во всѣхъ нашихъ вуждахъ и бѣдствіяхъ другіе виноваты, а мы сами во всемъ чисты и правы. Тогда какъ на самомъ то дѣлѣ мы сами, по большей части, причина всѣхъ нашихъ несчастій. Ссылаемся «на плохіе годы», а на дѣлѣ сами сплошь и рядомъ являемся врагами своего благополучія.

Рассмотримъ нашу настоящую жизнь семейную и не найдемъ ли, что отъ разлада и разногласія въ нашихъ семьяхъ происходить и рождаются обильно наши вужды и бѣдствія?

Въ нашей семейной жизни много неправды «Или старшій (глава семейства) любить выпить лишнее и, такимъ образомъ, деньги, добытыя потомъ и кровію домочадцевъ, расходуетъ попусту. А если не пить, то другія какіянибудь злоупотребленія позволяетъ себѣ въ семейной жизни. А тутъ дѣти наши, какъ только станутъ на ноги, такъ ужъ не хотятъ слушаться своихъ родителей; какъ женятся, такъ сбѣгаютъ отъ родителей и оставляютъ ихъ подъ старость однихъ горе мыкать, вопреки повелѣнію Божію,—чтить отца и мать (У запов. з. Б.). Младшіе братья не слушаются старшихъ. Снохи не хотятъ знать ни свекрови, ни старшей снохи. Всѣ хотятъ быть первыми и старшими въ семье. Всѣ желаютъ хохочать. Всѣ другъ предъ другомъ, въ ожиданіи раздѣла, стараются изъ семейскихъ денегъ истратить какъ можно больше на свои наряды. Тайкомъ перехватываютъ другъ у друга достояніе, и вообще расхищаютъ и не берегутъ семей-

ныхъ достатковъ. Иной уйдетъ на сторону, денегъ не присыпаетъ домой, родныи, которые, быть можетъ, цѣлый годъ поили и кормили его семью. Бѣ тому же всѣ любятъ выпить, въ особенности на семейные достатки. Все это вмѣстѣ влечетъ за собою семейныи ссоры, а гдѣ вражда, ссоры и неправда, тамъ не жди добра, тамъ и хозяйство приходитъ въ ущадокъ. За ссорами—драки, а за ними и раздѣлы; за раздѣлами слѣдуетъ по пятамъ еще большая нужда; отъ нужды же—еще больше грѣховъ, а отъ грѣховъ и нечестивой жизни—еще больше несчастій, все одно и въ одному!..

Послѣ всего сказанного сами, брат., посудите, при чемъ тутъ «плохіе годы», и за что пошлетъ Господь намъ счастья и успѣха въ нашихъ дѣлахъ, когда младшіе не почитаютъ старшихъ, когда дѣти не слушаются своихъ родителей и когда всѣ мы уклонились отъ Бога и Его святаго закона. Горе намъ неразумнымъ и нечестивымъ. Проспѣшимъ раскаяться, смириться и исправиться. Аминь.

(Тамб. Епарх. Вѣд.).

---

## Св. Мученикъ Иоаннъ Воинъ.

(Память его 30 Июля).

Св. Мученикъ Иоаннъ Воинъ пользуется у русскаго народа, особенно у малороссовъ, большимъ благоговѣйнымъ почитаніемъ. Ему, по вѣрованію православнаго христіанства, Богъ даровалъ особенный чудесный даръ—избавлять отъ ненавидящихъ и обидающихъ, отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, отъ вора и обманщика,—обличать воровъ и открывать похищенное, помогать воинамъ въ битвахъ, избавлять отъ плѣва, ранъ и внезапной смерти. Это вѣрованіе, по отношенію къ св. Иоанну Воину, имѣетъ основаніе въ

житіи его. О чрезвычайномъ дарѣ говорится и въ службѣ святому мученику Иоанну.

Св. Иоаннъ Воинъ былъ начальникомъ отряда солдатъ въ царствование Юліана Богоотступника въ четвертомъ вѣкѣ. Этотъ государь, воспитавший съ юности въ христіанской вѣрѣ, отрекся отъ нея, какъ только вступилъ на императорскій престолъ, и сталъ усердно служить идоламъ. Юліанъ всѣми мѣрами старался уничтожить христіанство въ своемъ государствѣ: требовалъ, напр., отъ христіанскихъ воиновъ исполненія нѣкоторыхъ языческихъ обрядовъ, чтобы обвинить ихъ въ не послушаніи царю и потомъ предать казни; закрывалъ училища христіанъ, разорялъ ихъ храмы и т. д.— Узнавши, что въ одной области очень много христіанъ, императоръ послалъ туда отрядъ воиновъ для истребленія христіанъ. Начальникомъ этого отряда былъ Иоаннъ. Вѣроятно, Юліанъ не зналъ, что начальникъ ревностный христіанинъ. Прибывши на мѣсто назначенія, Иоаннъ стратилать (начальникъ) наружно явился гонителемъ христіанъ, но тайно благодѣтельствовалъ имъ, какъ своимъ единовѣрцамъ: однимъ помогалъ укрываться отъ преслѣдованія, а другимъ давалъ свободу, снабжалъ ихъ всѣмъ нужнымъ— деньгами, пищею, одеждой. Когда же, не смотря на его старанія о христіанахъ, послѣдніе были заключаемы въ темницу, то Иоаннъ усердно посѣщалъ ихъ, старался утѣшить ихъ словами любви и сочувствія, увѣщевалъ ихъ быть твердыми въ христіанской вѣрѣ. Самъ служилъ для нихъ примѣромъ: постоянно молилъ Бога о нихъ, помогалъ имъ всѣми средствами, ежечасно подвергался самъ опасности изъ—за христіанъ, готовъ былъ претерпѣть всѣ мученія, лишь бы облегчить участъ своихъ собратьевъ. О всемъ этомъ скоро донесли царю на Иоанна. Юліанъ потребовалъ св. мужа къ себѣ на судъ, въ Царь-градъ. Иоанна заковали въ тяжелые цѣпи и повели. Много онъ выстрадалъ во время

пути: его били, мучили голодомъ и жаждою, какъ злодѣя и ослушника царскихъ приказаний. Когда привели Иоанна въ Царь-градъ, то Юліанъ былъ въ походѣ противъ персовъ; до возвращенія царя стратила заключили въ темницу. Тамъ онъ терпѣлъ всякия лишенія и подчасъ почти изнемогалъ отъ страданій. По временамъ всѣ радости міра сего представлялись воображенію его въ самомъ пѣчальнѣмъ видѣ; темничное заключеніе казалось ему невыносимымъ. Только въ молитвѣ онъ находилъ утѣшеніе и опору. «Господи! восклицалъ Иоаннъ, Ты видишь, что я слабъ и немощенъ, помоги мнѣ. Сомнѣнія колеблютъ умъ мой, поддержи меня! Утверди ноги мои на камнѣ заповѣдей Твоихъ! Не устою, если Ты не поможешь мнѣ!» И Господь исполнялъ молитву вѣрнаго раба Своего, подавалъ ему всякий разъ силу на внутреннюю борьбу.—Заточеніе Иоанна продолжалось уже нѣсколько мѣсяцевъ. Язычники ожидали своего царя и грозили страшными мученіями христіанамъ, бывшимъ въ темницѣ. Но вдругъ получается вѣсть о смерти Юліана: онъ, по праведному суду Божію, погибъ на войнѣ отъ стрѣлы, въ безсильной злобѣ на христіанъ. Все скоро измѣнилось въ государствѣ. Императоромъ былъ провозглашенъ Іоаннъ, ревностный христіанинъ. Онъ тотчасъ освободилъ христіанъ изъ темницъ, вызвалъ изъ-за точенія христіанскихъ епископовъ и отмѣнилъ всѣ постановленія Юліана противъ христіанъ. Въ это время и Иоаннъ Воинъ былъ освобожденъ. Умудренный опытомъ, испытанный несчастіями и лишеніями, онъ еще съ большою ревностію сталъ служить Господу Богу и ближнимъ. Онъ проводилъ жизнь свою въ великомъ благочестіи, раздавалъ свое имущество бѣднымъ, посѣщалъ непрестанно больныхъ и скорбящихъ. Всею душою сочувствовалъ страданіямъ ихъ и утѣшалъ несчастныхъ указаніемъ на милость Божію.—Св. Иоаннъ дожилъ до глубокой старости

и скончался мирно. Предъ смертю онъ просилъ похоронить на томъ мѣстѣ, гдѣ погребали нищихъ и убогихъ. Это было исполнено. Уже въ то время, при гробѣ его совершились многія чудеса. Впослѣдствіе, по причинѣ многихъ нестроевій, мятежей и военныхъ дѣйствій въ Царь-градѣ, было забыто о мѣстѣ погребенія св. муч. Иоанна Воина; но онъ явился одной благочестивой женщины и указалъ ей мѣсто своего погребенія. Тогда обрѣли св. моши, которымъ Богъ даровалъ цѣлебную силу, и положили ихъ въ церкви св. апостола и Евангелиста Иоанна Богослова. (Вѣроятно, св. Иоаннъ Воинъ былъ названъ въ честь сего Апостола). Началось непрерывное чествованіе св. Памяти св. мученика Иоанна Воина посвящено много храмовъ и въ православной Россіи; въ томъ числѣ—придѣль во Введенской г. Воронежа церкви на правой сторонѣ въ трапезной, освященный 10-го Ноября 1771 года.

Священникъ К. Чернышевъ.

---

## Рѣчь

предъ благодарственнымъ молебствіемъ по поводу  
пятилѣтія церковно-приходской школы.

Нынѣшній день исполнилось пять лѣтъ съ того знаменательного дня, въ который положеніе о церковно-приходской школѣ удостоилось Высочайшаго утвержденія.

Возникновеніе церковно-приходской школы—событіе чрезвычайней важности, которую въ настоящее время измѣрить и определить даже невозможно. Народъ нашъ уже болѣе тысячи лѣтъ считаетъ отъ начала своего бытія, но и до сихъ поръ, можно сказать, находится въ состояніи дѣтства. Правда, широко было развернулась церковно-гражданскія жизнь наша въ то время, какъ отъ просвѣщенной Греціи на понят-

номъ, благодаря бессмертному труду апостоловъ славянства, языки принали предки наши учение вѣры и церкви. Но затѣмъ радъ тяжкихъ бѣствій пріостановилъ, едва совсѣмъ не подавилъ нашу народную жизнь. Монгольское иго съ усобицами князей, прекращеніе царствующаго рода съ набродомъ самозванцевъ и поляковъ—всѣ эти и другія печальные со бытія нашей исторіи столько тяжкихъ и горькихъ возбуждаютъ воспоминаній... Но свѣтъ во тьмѣ свѣтился и тьма его не объяла. Народъ пребывалъ въ дѣтствѣ; но это дитя было и дѣтски послушно церкви. Народъ спалъ умственно, но сонъ этотъ мать—церковь берегла. Она услаждала его звуками священныхъ пѣснопѣній, источала ему въ таинственныхъ священодѣйствіяхъ силу вседѣйственной благодати. Необходимый имъ и имѣть только отъ церкви. Богу единому вѣdomъ и едва ли когда будетъ людьми оцѣненъ десяти-вѣковой трудъ необозримаго числа ревностныхъ святителей, честнаго пресвитерства, во Христѣ діаконства, всего церковнаго причта въ этомъ бдительномъ охраненіи отъ всѣхъ лукавыхъ прираженій столько времени младенчествовшаго народа. И народъ знаетъ свою мать, любить церковь, ей только вѣрить. Но жизнь должна взять свое... Давно уже образованіе коснулось верхнихъ слоевъ нашего общества, и какія, какія вліянія не приражались къ нему, въ какія направлениія оно не вдавалось, подъ давленіемъ инославнаго и маловѣрнаго запада. Народъ и въ это время испытанія или, такъ сказать, вѣсколькихъ разныхъ пробъ образованія для верхнихъ слоевъ общества, въ силу самого этого иноzemнаго образованія отѣлившихся отъ него, продолжалъ побоиться въ свѣтѣ младенческомъ подъ сѣнью церкви... Пришла, наконецъ, очередь и до него. Въ особенности величія и быстро одна за другой послѣдовавшія реформы прошедшаго славнаго царствованія—это освобожденіе

милліоновъ отъ рабской зависимости, открытие всѣмъ сословіямъ путей въ образованію и гражданской жизни, облегченіе тяжестей военной службы для лицъ, получившихъ образованіе дали сильный, даже нѣсколько внезапный, толчекъ народу и двинули его на путь развитія. Масса народная всколыхнулась, поднялась къ жизни... Куда будутъ направлены эти массы возставшаго къ жизни народа, вопросъ чрезвычайно важный: здѣсь вся жизнь, все будущее нашей страны.. Необыкновенная даровитость, живость и порывистость натуры, размашистость въ дѣйствіяхъ, присущія народу русскому и составляющія характеристическую его особенность,—дѣлали этотъ вопросъ не только важнымъ, но страшнымъ. Мысль цѣпенѣть, представляя, что было бы, если бы направленіе этой жизни было невѣрно... Врагъ рода человѣческаго между тѣмъ не дремлетъ, и съ разныхъ сторонъ явились соблазны и искушенія. И старый расколъ, и новая штуцда, и соціализмъ, и нигилизмъ рвались и теперь еще рвутся проникнуть въ народъ, силятся сбить его съ пути истиннаго. И много за нѣсколько послѣднихъ лѣтъ было тяжкихъ жертвъ принесено, много было горькихъ заблужденій и лишений, съ живою болью всѣми чувствовалось, что путь нашъ не вѣренъ, и стопы наши скользятъ. Въ это тревожное и тяжелое время, время, по общему признанію, смуты народной, Господь внушаетъ Помазанному Своему твердую и непреклонную мысль—поставить первоначальное народное образованіе подъ ближайшее наблюденіе и руководительство церкви. Учреждается или, вѣрнѣе сказать, возстановляется издревле огласительная церковно-приходская школа, и церкви дается полная возможность управлять путь человѣка къ жизни и спасенію съ первыхъ лѣтъ дѣтства. Съ высоты престола изрекается намъ это милостивое и вмѣстѣ грозное слово: «Надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія

въ этомъ важномъ дѣлѣ». Сохранить народу на все времи его будущаго развитія дорогіе завѣты доброй старины, удержать его навсегда въ оградѣ церкви, поставить всю его и личную и семейную, и гражданскую жизнь подъ сѣнь и руководительство церкви, научить его вѣрѣ, всадить въ сердце его страхъ Божественный, внушить ему съ дней дѣтства благоговѣніе къ Богу, почтеніе къ Царю и всѣмъ властямъ предержащимъ, любовь къ родителямъ и ближнимъ, дать ему необходимѣйшія въ его положеніи свѣдѣнія, отразить, по возможности, вредныя вліянія враждебныхъ вѣръ и церкви стороны—какая великая, страшная задача! И при этомъ—совершенный почти недостатокъ средствъ. Подобно первымъ проповѣдникамъ христіанства, церковно-приходская школа пошла въ міръ, и на проповѣдь и на борьбу, не имѣя не только золота и серебра, но и мѣди при поясѣ своемъ. Духовенству предстояло взять и починъ, и направление, и веденіе дѣла на свою полную отвѣтственность и на одни свои плачи. Отъ священника вужда дни требовала и требовала неотступно, чтобы онъ постушился въ пользу школы своими скучными крохами, даль ей помѣщеніе часто въ той единственной комнатаѣ, какую занимаетъ его семья, на свои же средства приобрѣть необходимѣйшія школѣ пособія, принесъ свой трудъ часто совершенно безвозмездно на обученіе, на надзоръ за учащимися, и не только самъ бы онъ трудился, но и его жена, и его дѣти. Какъ, съ чѣмъ эта школа встанетъ въ рядъ другихъ, вполнѣ уже устроенныхъ, такъ хорошо обставленныхъ и во всемъ обезпеченныхъ школъ? Гдѣ средства, гдѣ нужные для дѣла, и притомъ столь важнаго дѣла, и умѣніе, и сдержанность, и осторожность? Многіе предсказывали школѣ церковно-приходской неизбѣжную гибель и на самыхъ первыхъ порахъ.

Благодареніе Господу Богу! Прошло первое пятилѣтіе,

и церковно-приходская школа стоитъ твердо, и не только устояла, но и оказала немаловажные для сего краткаго срока успѣхи. Нашлись добрые люди, которые на первыхъ трудныхъ порахъ дали ей необходимѣйшее для ея возрожденія въ разныхъ мѣстахъ нашей обширной страны. Оказали ей важную помощь цекущесн о благѣ народа Правительство и вѣрныя чада церкви, стоящія во главѣ разныхъ управлений и учрежденій. Число школъ не уменьшается, а съ каждымъ годомъ увеличивается. Многія изъ бывшихъ прежде школъ преобразуются въ церковно-приходскія. Вновь возникающія — въ огромномъ большинствѣ церковно-приходскія. Видимъ въ самой церковно-приходской школѣ стремленіе къ улучшенію — преобразованіе, напримѣръ, школы одноклассной въ двухклассную. Нѣкоторыя школы не оставляютъ ничего желать лучшаго въ отношеніи внутренняго и виѣшняго устройства. Слышины добрые отзывы отъ лицъ, заслуживающихъ полное довѣріе, объ успѣшномъ выдержаніи экзамена, о добромъ по-веденіи и направлениі учившихся въ школѣ. Школа успѣла уже выработать свой типъ, встала на прямой и ясный путь. Это типъ строго церковный, знакомый народу и ему любезный. Церковно-приходская школа успѣла уже внести въ народъ много полезнаго, чего прежде онъ не видалъ и не слышалъ. Въ храмахъ Божіихъ онъ слышитъ своихъ дѣтей, чтеніемъ и пѣніемъ возносящихъ хвалу Господеви. При по-мощи учениковъ, умѣюющихъ пѣть, по мѣстамъ прививается общее церковное пѣніе. Въ школьнѣхъ зданияхъ ведутся виѣбогослужебныя бесѣды и чтенія. Въ потребныхъ случаяхъ эти зданія преобразуются въ домъ молитвы, и здѣсь совершаются водоосвященіе, всенощенное бдѣніе. Возникла и уже осуществляется плодотворная мысль объ устроеніи церквей — школъ, чтобы отдаленные отъ приходской церкви поселенія могли здѣсь не только слышать молебень, всенощную, но и

наслаждаться божественною литургию. Вставъ прочно на свои ноги и нѣсколько уже оперившись, церковно-приходская школа теперь съ любовію преклоняется къ этимъ бѣднымъ, запуганнымъ, которые до нея боялись показать себя на свѣтъ Божій, школамъ грамоты въ деревняхъ и поселкахъ, разсѣяннымъ по всему лицу земли русской, и старается ихъ поднять, оживить, упорядочить.

Благодареніе Господу—та же молитва. Въ немъ сознается немощь человѣческая, въ которой по преимуществу и совершаются чудеса Божіей силы. Благодаряще, помолимся всемилостивому Господу, Спасителю душъ и тѣлъ нашихъ, чтобы Онъ не лишилъ и впредь возникшей и столько еще нуждъ и разныхъ обстояній имѣющей церковно-приходской школы Своего вседѣйствующаго благословенія и помощи, чтобы на многія, многія лѣта во здравіи и благоденствіи сохранилъ жизнь верховнаго ея покровителя, Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Александровича, сохранилъ для школы радѣтелей и защитниковъ ея, всѣ имена коихъ вѣдомы Ему единому, но нѣкоторыхъ известны и любезны и благодарному народу, чтобы Господь охранялъ нашу школу отъ всѣхъ кривизнъ и уклоненій и управилъ путь ея на пользу Церкви и во благо народа, да будетъ во всѣхъ насть пресвятое имя Его благословлено и препрославлено отныне и до вѣка.

(Цер. Вѣд.)

## БЕСѢДА

Миссіонера протоіерея Ксенофонтова съ раскольниками безпоповцами въ селѣ Красномъ Логу.

26 Февраля въ недѣлю Православія въ селѣ Красномъ Логу, Воронежскаго уѣзда, была бесѣда миссіонера протоіерея Ксенофонтова Крючкова съ раскольниками безпоповцами.

Бесѣдѣ этой предшествовало слово еказанное о. миссіонеромъ въ церкви во время литургіи православнымъ. Слово это на всѣхъ произвело глубокое впечатлѣніе. Предметомъ слова было ученіе о св. церкви, основанной И. Христомъ, и срав-нительно съ нею о раскольническихъ сборищахъ, именуемыхъ раскольниками тоже церковью. При этомъ о. миссіонеръ го-ворилъ о значеніи членовъ истинной церкви и членовъ ра-скольническихъ сборищъ въ царствѣ Христовомъ.

Послѣ литургіи открыта была бесѣда съ раскольниками въ домѣ священника И на этотъ разъ самымъ первымъ вопро-сомъ былъ вопросъ о церкви; обѣ основаніи церкви, и ея первоначальномъ существованіи; о составѣ церкви и ея су-щественныхъ свойствахъ, и затѣмъ о вѣчности ея существо-ваніи въ такомъ видѣ, въ какомъ она создана И. Христомъ. Всѣ эти положенія о церкви, подкрѣпляемыя неопровергими-ми доводами изъ Св. писанія, заставили раскольниковъ соз-наться, что въ такомъ видѣ, какъ описана миссіонеромъ, церковь должна существовать вѣчно. Тогда имъ предложенъ былъ вопросъ: «если церковь вѣчна, то гдѣ она существуетъ въ настоящее время?»

Нигдѣ! совершенно спокойно отвѣчали раскольники на этотъ вопросъ: ее разрушилъ антихристъ. «Гдѣ же обѣ этомъ разрушеній сказано?»

Въ книгѣ о Вѣрѣ въ 70 главѣ, съ полнотою самоувѣрен-ностью отвѣчаютъ раскольнические начетчики.

Но въ 70 главѣ названной книги ничего не найдено въ подтвержденіе раскольническаго положенія. И раскольники со-вершенно равнодушно перенесли свой промахъ: вся цѣль ихъ говорить безъ остановочно, не справляясь съ значеніемъ своей рѣчи.» Выvezetъ—выvezetъ, а нѣтъ, такъ и не надо». Вотъ что я самъ слышалъ отъ раскольническихъ воожаковъ.

«А что антихристъ будетъ чувственная личность, или духовная?» спрашивавъ миссіонеръ раскольниковъ, видя что они не перестаютъ толковать обѣ антихристѣ.

Антихристъ будетъ чувственная личность, отвѣчаютъ кто миса поѣсть, тотъ и антихристъ.

На этотъ нелѣшний отвѣтъ имъ сказано было: «значить

у васъ есть антихристы. Иоаннъ Златоустъ говоритъ: судя чужие грѣхи антихристъ есть и Христу противникъ.

Нѣтъ, это не о томъ говорить Златоустъ, возражаютъ раскольники. И за симъ безъ всякаго смущенія и стыда круто измѣняютъ свое мнѣніе о чувственности антихриста, и начинаютъ говорить, что это личность духовная, что антихристъ уже родился и теперь живетъ на землѣ. На вопросъ: когда же родился антихристъ и гдѣ онъ находится теперь? Раскольники не дали опредѣленнаго отвѣта. А вмѣсто сего обратились къ православнымъ съ упрекомъ въ томъ, что вселенскіе патріархи и пастыри россійские на соборѣ, бывшемъ въ 1667 г., положили проклятие на все древнее преданіе св. отцевъ.

«Гдѣ же это проклятие написано?

Въ постановленіяхъ собора, отвѣчаютъ. И въ доказательство берутъ свою излюбленную книгу—раскольническій сборникъ—и съ полной самоувѣренностью начинаютъ читать оттуда (на листѣ 314) слѣдующее: Книга о вере глава 1 лис. (со—сол) 270—271—эри: Егда исполнишася по тысячи ххъ лѣто отъ воилющенія Бога Слова и егда по проречению Спісателя наста годъ пришествія Антихристовыхъ явственныхъ Предотечъ Егда уже и самому Антихристу попущенію, святаго Бога приемлюще Власть и силу надъ многими языки земными. Тогда въ царствующемъ великомъ градѣ Москвѣ, собрася соборъ: Вселенскихъ патріарховъ. А иже ино Пасії, папа и патріархъ Александрійскій, Макарій Антіохійскій, Іосафѣ Московскіи Сними же имаху согласіе и прочіи по местніи пастыри Архієпископы и епископы и Архимандриты и игумени они на богоопротивномъ томъ соборище вси единодушно единомысленно, древнія святые церкви Спасительная и богоlepная предавя до конца отринуша и многия новшества Древнюю церковию проклятыя и весьма отриновенныя, беззаконно внесоша на содержателей же древнаго благочестия кроме всякия вины Благословный престрашныя канавы и анафемы возложиша подтверждающе все оныя слѣдующимъ содомскимъ изложеніемъ ').

<sup>1)</sup> Мы нарочно ссыпали это минимое постановленіе собора со всюю точностью, что бы показать, какими несѣмыми измышленіями править раскольники свою духовную жизнь.

Послѣ этого чтенія раскольникамъ представлена была книга о Вѣрѣ, постановленія собора 1667 съ тѣмъ, что бы они нашли въ этихъ книгахъ то, что прочитали. Но въ оправданіе прочитаннаго ни въ одной изъ представленныхъ книгъ ничего не нашли.

«Какъ же эту ложь вы написали?

По ревности, былъ отвѣтъ, и въ этомъ словѣ *по ревности* звучало, что и ложь можетъ служить во спасеніе.

На этомъ была покончена бесѣда съ раскольниками (въ 2 часа) въ домѣ священника. Имъ предложено было отдохнуть и въ 3 часа собраться въ своей моленной для продолженія бесѣды. Но въ 3 часа являются ихъ передовые люди—старики и объявляютъ миссіонеру, что бесѣду съ нимъ они вести не могутъ, что ихъ настоятеля Гавриила вѣтъ дома, и отъ него на эту бесѣду не получено благословенія. Этимъ представителямъ раскольническаго общества сказано было, что до этого ихъ начетники вели же бесѣду, могутъ также они вести бесѣду и въ своей моленной. Но они стояли на томъ, что благословенія отъ настоятеля на бесѣду не имѣютъ, а потому и совсѣмъ отказались. Рѣшено было миссіонеромъ все таки юхать въ моленную, и если не бесѣду тамъ вести, то сказать чтонибудь собравшемуся народу. Но каково же было удивленіе, когда прїѣхали и нашли моленную запертою, и гдѣ ключъ отъ нея никто не знаетъ. Народу собралось необыкновенно много—улица, дворъ и сѣви моленной буквально были набиты народомъ—и православными и раскольниками, одинаково жаждавшими слушать миссіонера. Ключъ отъ моленной, не смотря на поиски, не находился. Урядникъ объявилъ, что если ключа не дадутъ, дверь силою сломана будетъ, и обѣ упорствѣ раскольниковъ донесено будетъ высшему начальству. Тогда явился ключъ, отперлась дверь, но въ моленную пущены были только миссіонеръ, мѣстный священникъ, я, да вошло человѣка 3 раскольниковъ, какъ дверь сейчасъ была заперта и вошедши раскольники объявили, что больше, ни изирая ни на что, они не пустятъ никого. Само собою разумѣется, что вести бесѣду было не съ кѣмъ и моленная была оставлена. Нѣсколько словъ миссіонеръ рѣ-

шился сказать собравшемуся народу. Но вместо нѣсколькихъ словъ здѣсь на крыльцѣ въ присутствіи многочисленнаго народа составилась обширная бесѣда съ раскольниками, продолжавшаяся до ночи.

Предметомъ вступительного слова было то, что проповѣдывать есть обязательное дѣло каждого пастыря истинной церкви. Къ этому обязалъ И. Христосъ своимъ словомъ и примиромъ. И апостолы, особенно Павелъ, писали о необходимости проповѣди Слова Божія. Кому же принадлежитъ право проповѣдывать? Апостоламъ, пророкамъ и учителямъ. Но пророковъ, апостоловъ и учителей кто поставилъ? Богъ. «Овы убо положи Богъ въ церкви, первѣе апостолы, второе пророки, третie учители и т. д... (1 Кор. гл. 12 ст. 28) И той далъ есть, овы убо апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учители: къ совершенію святымъ, въ дѣло служенія, въ созиданіе тѣла Христова и т. д (Еф. гл. 4 ст. 11—12). Есть подобіе проповѣди у васъ, обратился миссіонеръ къ раскольникамъ, но проповѣдники ваши на свою проповѣдь не имѣютъ Божественнаго полномочія, и потому, какъ говорить И. Христосъ, они суть татіе и разбойники, ирлазящіе во дворъ овчій ивудѣ, наемники, готовые бросить своихъ овецъ волкамъ (Іоанн гл. 10 ст. 1—16), слѣпцы, ведущіе слѣпцовъ. Кто вашъ вожатый Гавріиль? Кто далъ ему право именоваться отцемъ наставителемъ. Отъ кого онъ получилъ власть руководить своею паствою? Тать онъ есть и разбойникъ, дерзновенно взнвши на себя право учительства. Къ этимъ то вожатамъ и относится слово Божіе: «горе вамъ книжницы, фарисеи лицемѣри и проч.... они учатъ, что можно обойтись безъ священства.....

Можно, не вытерпѣлъ одинъ раскольникъ, принадлежащий къ числу начетчиковъ. Это возраженіе раскольника и послужило основаніемъ бесѣды.

Гдѣ же это сказано, что можно?

Въ 10 посланіи книги Кирилловой. Тамъ сказано, что можно обойтись безъ священства.

Найдено было 10 посланіе патріарха Мелетіи, и то собственно мѣсто, на которое ссылался раскольникъ. «Сего ради толико

въ маломъ обнажимъ отступниковъ благочестія дася ими не  
прельщаете, яко пастыріе отступиша или заблудиша, яко и  
намъ немощнося безъ нихъ сохранити, но вѣсть тако вѣсть,  
мощнобо быти безъ нихъ и проч. (кн. о Вѣрѣ стр. 502).  
Для разумѣнія этого мѣста миссіонеръ рассказалъ кратко  
исторію уніи въ З. Россіи и причину, по которой написаны  
патріархомъ Мелетіемъ посланія. Потомъ прочтено было вача-  
ло посланія, изъ которого видно было, что оно, кроме князя  
Острожского и другихъ, написано еще и духовными Еписко-  
пами, оставшимся вѣрными св. православной церкви. Изъ  
всего сказанного и прочитанного ясно было, что *мощно бо*  
*быти* безъ нихъ значить то, что можно обойтись безъ тѣхъ  
епископовъ, которые отпали въ унію.

Но чтобы какъ нибудь подорвать священство, расколь-  
ники бросились доказывать, что Христосъ умреть второе, съ  
Нимъ умреть и священство.

Въ опроверженіе этого взята была опять авторитетная  
для нихъ книга о Вѣрѣ и на 77 страницѣ прочитано: яко же  
самъ Христосъ никогда не умираетъ, тако же и іерейство его  
по чину Мельхиседекову не престанетъ.

За симъ раскольники начали говорить, что церковь у  
нихъ есть—внутри, и жертву они имѣютъ: жертва Богу  
духъ сокрушенъ и проч. И наконецъ въ оправданіе человѣка  
могутъ служить его добрыя дѣла.

Изъ той же книги Кирилла о Вѣрѣ прочитано было:  
яко уже не восхоте жертвы отъ руکъ скверныхъ жидовскихъ  
и проч.... И се есть жертва, которую церковь христіанская,  
отъ языка избранная приноситъ во всемъ мірѣ Господу Бо-  
гу, и до кончанія вѣка приносити имать, тѣло и кровь Го-  
спода и Спаса нашего И. Христа..... Тако же не возможно  
приложити въ жертвѣ хваленіе ино ко иной внутренней жертвѣ  
нашей, ибо никто не обрящется чистъ предъ лицемъ Божіимъ  
и проч. (кн. о вѣрѣ стр. 78 и 79). И чтобы доказать, что  
принятіе тѣла и крови Христовой не духовно совершается, а  
тѣлесно, на стр. 79 той же книги прочтено: «яденiemъ пріимъ  
дѣйствуетъ».

Вотъ наша церковь, вотъ наше спасеніе, вресть этотъ!

вскрикнулъ одинъ изъ старыхъ раскольниковъ начетчиковъ, сложивъ три перста и поднявъ ихъ вверхъ.

Но ему сказано было, что перстосложеніе даже не крестъ, а тѣмъ болѣе не церковь. На что онъ ничего не возражалъ.

За симъ рѣчъ висалась аллилуїа, числа просфоръ, имени Иисусъ, но таѣ какъ уже совсѣмъ стемнѣло, то рѣчъ объ этихъ предметахъ носила, такъ сказать, летучій характеръ. Раскольникамъ предложено было, что если они желаютъ удержать у себя все, что называютъ *древнимъ благочестіемъ* и имѣть церковь, Христомъ установленную, то могутъ учредивъ у себя единовѣріе. Отвѣта на это предложеніе не послѣдовало.

Когда мы возвращались съ миссіонеромъ по слѣдъ бесѣды, сзади насъ прицѣпился къ санямъ молодой человѣкъ раскольникъ.

Ну что? Чѣмъ дѣло кончилось? съ особеннымъ любопытствомъ спрашивалъ онъ о. миссіонера.

«По обычаю тѣмъ, что ваши ничего путнаго не могли представить, и всѣ ихъ доказательства не имѣли нигдѣ въ книгахъ никакого основанія» отвѣчалъ ему о. миссіонеръ.

Значитъ мы не имѣемъ нигдѣ въ словѣ Божіемъ защиты себѣ? съ грустною интонациєю говорилъ молодой раскольникъ.

«Нигдѣ!»

Дайте мнѣ почитаться, что вы раздавали въ моленной.

Миссіонеръ далъ ему печатный листъ о вѣчности церкви съ словами: не далекъ ты отъ царствія Божія.

Но сколько этихъ близкихъ къ царствію Божію раскольниковъ, неизвѣстно. Противниковъ же масса, особенно среди старыхъ и пожилыхъ, преданныхъ своему лжеученію до фанатизма.

Свящ. I. Сахаровъ.

---

## ТОРЖЕСТВО

столѣтія приходскаго Храма въ слободѣ Прогорѣлой, Богу-  
чарскаго уѣзда.

10 Іюня сего 1889 года исполнилось сто лѣть со вре-  
мени освященія приходской, въ слоб. Прогорѣлой, деревянной  
Воскресенской Церкви. Поэтому слушаю прихожане оной изъ-  
явили похвальное желаніе отпраздновать этотъ знаменательный  
для нихъ день церковнымъ торжествомъ. Торжество началось  
на канунѣ всенощнымъ бдѣніемъ въ храмѣ. Ошовѣщенные  
заблаговременно и приглашенные къ участію въ семъ торжествѣ  
жители окольныхъ селеній собрались во множествѣ, храмъ  
былъ полонъ молящихся и значительное число Богомольцевъ  
было и въ его въ оградѣ церковной, сплошною массою при-  
мыкавшихъ къ раствореннымъ дверямъ храма, чтобы удобнѣе  
слышать совершающее въ немъ Богослуженіе. Въ 8 часовъ  
утра въ день Праздника начался благовѣсть къ Божествен-  
ной Литургіи, Богомольцевъ пріумножилось. На Литургіи были  
присовокуплены заупокойныя молитвы о строителяхъ сего св.  
храма, служившихъ въ немъ духовныхъ Пастыряхъ и всѣхъ  
здѣ въ Бозѣ почившихъ православныхъ христианахъ. За  
Литургіей въ положенное время было произнесено приходскимъ  
Священникомъ нижепомѣщаемое слово, и по окончаніи оной  
отслуженъ благодарственный Господу Богу молебенъ съ возгла-  
шеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Импе-  
ратрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему  
Дому, Святѣшему Правительствующему Синоду и Преосвя-  
щенѣшему Веніамину Епископу Воронежскому и Задонскому,  
жителямъ Богоспасаемой веси сей, предстоищимъ во св.  
храмѣ и всѣмъ православнымъ христианамъ. Торжество за-  
кончилось предложеніемъ посѣтителямъ гостепріимными хозяи-  
вами общими обѣдомъ въ церковной оградѣ на зеленой травѣ.  
Предъ обѣдомъ была отслужена мѣстнымъ Священникомъ за-  
упокойная литія о усопшихъ жителяхъ слободы и благословлена  
трапеза. Многихъ изъ посѣтителей радушно пригласили жи-  
тели слободы въ свои дома, гдѣ семейно, въ духѣ братской

любви, раздѣлили съ ними свою хлѣбъ-соль. Замѣчательно, что во весь этотъ день небыло замѣтнаго разгула, такъ не-рѣдко бываемаго при подобныхъ случаяхъ. Праздникъ про-веденъ вполнѣ по христіански: благообразно и чинно.

## СЛОВО

въ день празднованія столѣтія приходскаго Храма слободы  
Прогорѣлой, Богучарскаго уѣзда.

Въ нынѣшній день, Боголюбезные Христіане, исполнилось ровно сто лѣть со времени освященія сего св. храма 10 Іюня 1789 года. Сто лѣть назадъ въ нынѣшнее число благочестивые предки наши радовались радостю о Господѣ, празднуя освященіе устроеннаго ими св. храма, и мы потомки ихъ въ нынѣшній радостный для насть и благословенный Богомъ день исполнившагося столѣтія его собрались въ немъ составити праздникъ, чтобы гласомъ радованія вознести Господу Богу единными усты и единимъ сердцемъ наше славословіе и благодареніе за неизрѣченную милость Божію, явленную въ продолженіи цѣлаго столѣтія веси вашей и сему Св. Храму. Цѣлый вѣкъ существуетъ среди жилищъ нашихъ сей св. домъ Божій, въ коемъ невидимо благодатнымъ Своимъ присутствіемъ обитаетъ самъ Богъ, всемогущій Творецъ, всеблагій Промыслитель и Спаситель нашъ. О какое это для насть счастіе, Братіе Христіане! Сколько душъ Христіанскихъ въ этотъ долгій, по кратковременности жизни человѣческой, періодъ времени получили и доселѣ получаютъ здѣсь освященіе, просвѣщеніе и спасеніе! Сколько вѣрующихъ христіанъ за это время воспиталось въ немъ для жизни вѣчной! Вотъ уже столѣть, какъ приносится въ немъ безкровная, умилостивительная жертва Господу Богу за спасеніе живыхъ и умершихъ и творятся молитвы, моленія, прошенія и благодаренія во всѣхъ различныхъ обстоятельствахъ жизни христіанства общественныхъ и семейныхъ, радостныхъ и скорбныхъ, и здѣсь же получалась и получается вѣрующими, каждому по его потребѣ, благодатная помощь умиротворяющая, утѣшающая и

спасающая. Начиная съ колыбели и до гроба христіанинъ находитъ здѣсь вся потребная, яже къ животу и благочестію?

Что воздадимъ Господеви о всѣхъ, иже воздаде намъ. Благословенъ Богъ, благоволивый намъ тако, слава Тебѣ! Буди имя Господне благословенно отнынъ и до вѣка! Усердная отъ признателныхъ сердецъ нашихъ нынѣ молитва и за приснопамятныхъ строителей сего св. храма, въ Бозѣ почивающихъ предковъ нашихъ: да помянетъ ихъ Господь Богъ во царствіи Своемъ и вселить души ихъ въ селеніихъ райскихъ, идѣ же вси праведніи пребываютъ.

Въ день исполнившагося столѣтія сего св. храма умѣство воспомянуть вратцѣ исторію первоначальнаго возникновенія и населенія слободы нашей и устройства въ ней храма Божія<sup>1)</sup>. Первые обитатели, занимаемой теперь нами мѣстности, предки ваши были переселены сюда въ прошломъ 18 столѣтіи по распоряженію вышшаго Начальства съ разныхъ хуторовъ и другихъ мѣсть и состояли въ вѣденіи Павловскаго Заказа, Острогожской Провинціи, Мѣловатскаго Комиссарства, называемыя жителями новопоселенной государственной войсковой слободы Прогорѣловской. Населенію слободы благопріятствовали всевозможныя тогда угодья и приволья этой мѣстности: вѣковой лѣсъ въ значительномъ количествѣ, степи, луга, рѣка Донъ съ обилиемъ рыбныхъ озеръ и въ степномъ участкѣ рѣчка Кріуша. Эта не заселенная тогда, но выгоднѣйшая для населенія мѣстность, и въ видахъ Правительства, какъ пограничная (украйна), требовала заселенія, вотъ почему, нужно полагать, и послѣдовало распоряженіе Начальства переселить сюда съ разныхъ мѣсть жителей, которые переселившись первоначально въ числѣ 149 дворовъ (до 600 д. м. п.) первымъ долгомъ озабочились имѣть у себя Церковь Случай къ исполненію благочестиваго ихъ желанія представился. Въ недалекой по разстоянію, извѣстной вамъ Казанской станицѣ войска донскаго, устроилась вмѣсто прежней деревянной новая каменная Церковь и новопоселенцы слободы Прогорѣловской

<sup>1)</sup> Описаніе слободы и Церкви подъ заглавіемъ «слоб. Прогорѣла» помѣщено въ Воронеж. Еп. Вѣд. за 1884 г. №№ 19, 22 и 24.

купили у жителей названной станицы ихъ прежнюю деревянную Церковь, которую по ихъ прошению, поданному Святителю Тихону въ 1767 году, и дозволено было перевезти и устроить въ новопоселенной слободѣ ихъ. Это была первая въ сей слободѣ Церковь, она была двухъ престольная: главный въ ней престолъ былъ посвященъ во имя воскресенія Христова, а придельный во имя рождества св. Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, на мѣстахъ этихъ двухъ св. престоловъ стоять теперь Камплицы. Но эта первая Церковь, какъ купленная уже старою, была вѣроятно не прочна, такъ какъ просуществовала не долго, не болѣе 15 лѣтъ. Уже въ началѣ 1784 года было подано прошеніе, на которомъ послѣдовало разрѣшеніе Епархіальп. Начальства, строить вмѣсто обветшавшей новую Церковь въ сей слободѣ. Эта то новая другая уже въ слободѣ нашей Церковь и есть существующая уже столѣтіе настоящая однопрестольная Церковь. Она устроена и освящена во имя воскресенія Христова въ 1789 году, какъ выше сказано, 10 Іюня, значитъ строилась всего около пяти лѣтъ. Хотя за это время и не было прекращаемо Богослуженіе, которое отправлялось въ старой Церкви, но благочестивые храмоздатели видимо ничего не жалѣли для скорбѣшаго, прочнаго и благолѣпнаго устроенія ея. Умудрившись опытомъ, что старое зданіе не прочно, они не искали уже на сторонѣ готовой прежде существовавшей Церкви, а рѣшились вновь устроить изъ вѣковаго дубового лѣса мѣстныхъ лѣсныхъ дачъ прочную благолѣпную Церковь, и время оправдало ихъ разумное благочестивое дѣло: цѣлое столѣтіе просуществовалъ устроенный ихъ благочестіемъ св. храмъ сей, видимо и милость Божія охраняла его въ теченіи вѣка отъ западенія огненнаго и другихъ разрушающихъ причинъ, видимо также почilo благословеніе Божіе и на потомствѣ благочестивыхъ строителей сего св. храма. Изъ одной, въ началѣ не многочисленной, слободы образовались теперь уже три съ нею самостоятельныхъ селенія, среди жилищъ которыхъ благолѣпно красуются, особые въ каждомъ, св. храмы Божіи. Такимъ образомъ новопоселенная въ прошломъ столѣтіи сло-

бода Прогорѣловская сдѣлалась родоначальницею еще двухъ отдельныхъ слободъ Ново-Богородицкой и Ново-Лиманской.

Сказавши о прошломъ сего св. храма, нахожу нужнымъ коснуться и его настоящаго. Просуществовавши цѣлое столѣтіе, онъ, естественно по общему закону всего времененнаго и въ особенности какъ зданіе деревянное, замѣтно обветшалъ: нижнія подвалины въ немъ значительно подгнили, да и на всемъ зданіи видѣнъ отпечатокъ времени. Сколько и какъ старое ни поправляй, старое не перестанетъ стариться и новымъ не сдѣлается, поэтому и сей столѣтій храмъ требуетъ уже, даже въ близкомъ будущемъ, замѣны его новымъ, малочисленнымъ же теперь прихожанамъ сего св. храма, не легко рѣшиться на устройство нового, благолѣпнаго храма такъ какъ жизненные условія теперь далеко не тѣ, при коихъ находились наши предки-строители сего св. храма. Какое бы благое и Богоугодное дѣло сдѣлали жители всѣхъ трехъ родственныхъ селеній, если бы общими совокупными средствами устроили вместо обветшавшаго прародительскаго ихъ храма новый, въ память и душевную пользу своихъ дѣдовъ и отцевъ здѣ въ Бозѣ почивающихъ. Это былъ бы поистинѣ достойный и посильный для всѣхъ-то христіанскій памятникъ надъ могилами благочестивыхъ предковъ отъ благочестивыхъ потомковъ ихъ. Настоящее торжество столѣтія сего св. храма, собравшее сюда въ духѣ братской любви не малое число жителей и другихъ родственныхъ селеній, даетъ мнѣ благовременный случай предложить всѣмъ вамъ благочестивые христіане объ этомъ св. дѣлѣ. Велика бы для душъ вашихъ была польза, еслибы изъ участія въ настоящемъ общемъ для васъ торжествѣ столѣтія прародительского вашего храма вы вынесли святую рѣшимость братски содѣйствовать и сами и среди вашихъ односельцевъ къ устройству на общей родинѣ вашей нового св. храма въ незабвенную память о васъ и предкахъ вашихъ. Воздаяніемъ за такое благочестивое содѣйствіе ваше будутъ непрестанныя молитвы, возносимыя къ Господу Богу за васъ, какъ приснопамятныхъ строителей св. храма, и Господь храма, по молитвамъ Церкви, освятить

(содѣлаеть святыми) любящихъ благолѣпіе дому Его и воспріславитъ тѣхъ Свою Божественною силою.

Теперь вознесемъ Братія нашу совокупную благодарственную молитву Господу Богу, сохранившему Свою благодатию въ теченіи столѣтія весь сію и св. храмъ сей невредимыи, будемъ просить Его неизрѣченное милосердіе, да продлить Онъ милость Свою надъ нами въ роды родовъ и да пребудетъ на насъ и потомкахъ нашихъ благословеніе Божіе отвѣтъ и до вѣка. Аминь.

Священникъ *Василій Аполлоновъ*.

---

### Образцовая школа при Воронежской Семинарії.

Годичные испытанія въ образцовой школѣ при Воронежской Семинарії производились въ настоящемъ учебномъ году 1. 2 и 3-го Іюня подъ непосредственнымъ наблюденіемъ предсѣдателя Воронежскаго Епархіального училищнаго Совѣта, Преосвященнѣйшаго Аватолія, Епископа Острогожскаго педагогическимъ совѣтомъ школы, составленнымъ на основаніи § 10 прав. для образцов. школъ.

На экзаменъ учениковъ старшей группы, заявившихъ желаніе воспользоваться предоставленной имъ п. 4 § 56 Уст. о воинс. повин. льготою, присутствовалъ Его Превосходительство с. ш. членъ училищнаго при Св. Сѵнодѣ Совѣта Тайный Совѣтникъ А. Ф. Раевъ.

Всѣхъ обучающихся въ школѣ 60 мальчиковъ, а въ старшей группѣ—12 человѣкъ, изъ коихъ 11 учениковъ школы призваны экзаменаціонною комиссіею достойными полученія льготнаго по воинской повинности свидѣтельства, а одному, какъ не достигшему 11 лѣтнаго возраста, предоставлено держать экзаменъ въ слѣдующемъ учебномъ году.

Ученики отвѣчали на экзаменъ отчетливо и толково, читали наизусть нѣкоторые псалмы и легко прискакивали по часослову порядокъ той или другой дневной службы.

Всѣ занятія въ школѣ закончились 6-го Іюня.

Въ этотъ день около 11 часовъ утра учащіеся собрались въ зданіе школы, гдѣ ректоромъ Семинаріи совершено было

благодарственное Господу Богу молебствие за успешное и благополучное окончание учебного года; причемъ пѣли сами учащиеся и закончили молебенъ пѣніемъ великаго славословія.

По благословеніи дѣтей св. крестомъ и окропленіи св. водою, ректоръ обратился къ ученикамъ школы съ словомъ назиданія; послѣ чего учителемъ школы были прочитаны списки учащихся мальчиковъ и разданы были лучшимъ ученикамъ награды книгами; именно: тремъ окончившимъ курсъ учёбы въ образцовой школѣ, имѣющимъ по всѣмъ предметамъ высшую отметку 5, были даны по одному экземпляру псалтыри на славянскомъ языке; а ученикамъ младшей группы были выданы 2 экз. Нового Завѣта и нѣсколько сокращенныхъ молитвослововъ.

Дѣти съ восторгомъ и благодарностью приняли эти награды и довольные благополучнымъ окончаніемъ своихъ годичныхъ занятій разошлись по домамъ.

## БИБЛІОГРАФІЯ.

*Святитель Тихонъ Задонскій.* Разсказъ объ его житіи и прославленіи съ изображеніемъ Святителя. Кіевъ. Издание 2-е 1889 г.

„Съ глубокимъ благоговѣніемъ чтишь ты, нашъ русскій „православный народъ, своего славнаго отечественнаго Святителя Тихона Задонскаго, съ великою любовію читаешь ты „его славныя творенія, такъ много распространенные у насъ „на Руси, то въ видѣ книгъ и книжечекъ, то въ видѣ лист- „ковъ. Съ великою любовію читаешь ты и сказанія о святомъ „житіи этого великаго новоявленнаго Святителя Чудотворца, „мощи котораго почти на нашихъ глазахъ около 27 лѣтъ „тому назадъ, открыты для всенароднаго чествованія въ За- „донскѣ. Пріими же, боголюбивый народъ православный, „предлагаемый твоей крѣпкой любви и отъ нашей немощной „любви скромной разсказъ о благоговѣйно-чтимомъ новоявлен- „номъ Святителѣ Тихонѣ Задонскому“. Въ такихъ простыхъ но теплыхъ и задушевныхъ словахъ почтенный авторъ пред-лагаетъ народу свой разсказъ о Св. Тихонѣ. Самый разсказъ ведется по возможности словами благочестивыхъ келейниковъ

Святителя—Василія Чеботарева и Ioanna Ефимова—ближайшихъ свидѣтелей—очевидцевъ его жизни.

Разсказъ состоять изъ трехъ главъ, изъ коихъ въ 1-й, говорится о воспитаніи и трудовой жизни Святителя Тихона до принятія имъ монашества, въ званіи іеромонаха, архимандрита и епископа, до выхода его на покой; 2) о жизни Святителя на покой и о его блаженной кончинѣ; въ 3-й) о его прославленіи по смерти.

Разсказъ о житіи и прославленіи Святителя Тихона „проникнуть благочестивымъ чувствомъ, которое передается читателю“. Издание это Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Сѵнодѣ допущено къ приобрѣтенію въ библіотеки Церковно-приходскихъ школъ и другихъ начальныхъ народныхъ училищъ. (Церк. Вѣстн. 1887 г. № 31).

Книга продаєтся: 1) у составителя ея законоучителя Киево-Владимірского кадетскаго корпуса.

2) Въ Киево-печерской Лаврѣ и въ Кіевскихъ книжныхъ магазинахъ—Оглобина, Диктера и Розова.

3) Въ С.-Петербургѣ у Тузова къ книжномъ магазинѣ.  
*Цѣна книги 20 к.* A. C.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

### ПРИЕМЪ ВОСПИТАНИКОВЪ

въ Кіевскую духовную Академію.

Огъ Совѣта Кіевской духовной Академіи объявляется:

1) Съ 16 августа сего 1889 г. въ Кіевской духовной Академіи, для образованія нового курса въ ней, имѣеть быть приемъ воспитанниковъ.

2) Желающіе поступить въ Академію подвергаются по-вѣрочному испытанію изъ догматического богословія (или православнаго христіанскаго катехизиса—для окончившихъ курсъ въ Гімназіи), общей церковной исторіи, логики въ по двумъ древнимъ языкамъ—греческому и латинскому; кромѣ того должны написать три сочиненія на данные темы, изъ кото-

рыхъ одна—богословского содержанія, другая—философскаго и третья—литературнаго.

3) Испытаніе будеть производимо въ предѣлахъ семинарскаго или гимназическаго курса, сообразуясь съ тѣмъ, принадлежить ли испытуемый къ воспитанникамъ семинаріи или гимназіи.

4) Свободныхъ вакансій казеннокоштныхъ для 1 курса, согласно штату, имѣется 30, изъ которыхъ 6 предназначены для волонтеровъ.

5) Порядокъ и условія пріема воспитанниковъ въ Академію опредѣлены въ особыхъ правилахъ, изъ коихъ для свѣдѣнія приводятся слѣдующіе §§:

§ 1) Въ студенты Академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго исповѣданія съ полнымъ успѣхомъ окончившіе курсъ духовной семинаріи или полной (съ двумя древними языками) классической гимназіи.

§ 3) Просьбы о пріемѣ въ студенты Академіи подаются на имя ректора Академіи съ 1-го по 15-е августа.

§ 4) Къ прошенію о пріемѣ въ студенты должны быть приложены слѣдующіе документы: а) семинарскій или гимназическій аттестатъ; б) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; в) документъ о состояніи, къ которому принадлежитъ проситель по своему званію, если онъ—не духовнаго происхожденія. Лица податнаго сословія обязаны, сверхъ того, представить свидѣтельство объ увольненіи ихъ обществами на законномъ основаніи. Кроме того всѣ просители должны иметь свидѣтельство о явкѣ къ исполненію воинской повинности или свидѣтельство о припискѣ къ призывающему участку по отбыванію сей повинности.

§ 5) Всѣ, желающіе поступать въ Академію, должны имѣть въ семинарскомъ или гимназическомъ аттестатѣ отмѣтку о поведеніи не ниже очень хорощей. Поступающіе въ Академію по прошествіи одного или вѣсколькихъ годовъ въ выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство объ

очень хорошемъ поведеніи отъ того начальства въ вѣдѣніи котораго состояли.

§ 6) Всѣ воспитанники, какъ присланые въ Академію по распоряженію начальства, такъ и поступающіе по собственному прошенію, подвергаются повѣрочному испытанію въ особыхъ, назначаемыхъ для этого Совѣтомъ, комиссіяхъ и принимаются въ студенты по успѣшномъ выдержаніи въ Академіи повѣрочнаго испытанія (§ 111).

§ 7) Изъ числа подвергавшихся повѣрочному испытанию, какъ по назначенію семинарскихъ начальствъ, такъ и по прошеніямъ, выдержавшіе оное удовлетворительно принимаются: Лучшіе казеннокоптными студентами съ подпискою прослужить обязательный срокъ по духовно-учебному вѣдомству согласно 160 и 161 §§ уст. дух. Акад., а остальные свое-коптными (§ 112), число коихъ опредѣляется вмѣстительностю академическихъ зданій.

---

Поученіе противъ семейныхъ неурядицъ. — Св. Мученикъ Иоаннъ Воинъ. — Рѣчь предъ благодарственнымъ молебствиемъ по поводу пятилѣтія церковно-приходской школы. — Бесѣда Миссіонера протоіерея Ксенофонтіа Крючкова. — Торжество столѣтія приходскаго храма въ слободѣ Прогорѣлой. — Образцовая школа при Воронежской Семинаріи. — Библіографія. — Объявленіе.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасский.*

Цензурою дозволено. Воронежъ. Іюля 15 дня 1889 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.